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hivatalosan szolgáló ,U. Hiradó", egész 
naivul, abban a jó reményben ringatja 
magát, hogy az oklándi választókerü- 
letben a báró Daniel Lajos egyhangu 
megválasztása biztosra vehető, munka- 
párti programmall 

Viccnek nem rossz! De még 
„mungó-álom*-nak is megjárja. Hiszen 
a hivatalost még álmodozott effé- 
lékről... 

Ha kör-jegyző választásról volna 
szó, el is hinném, mert közigazgatá- 

sunk sok ilyenfele szomoru példát ál- 
lJitott fel, — köz-meg nem-elégedésre. 
De mivel országgyülési képviselő vá- 
lasztásáról van szó — dacára a füt- 
fát megmozgató, most ismét a szé- 
kelylyel is parolázó, hivatalos pyomiást 

gyakoroló hivatalos hatalomnak — 
örök szegyen lenne választókerüle- 

tünk székelységére, ha megtörténni 

engedné azt a csufságot, hogy ilyen 
züllött, panamista kormánynak egy- 
hangulag szállitana még egy bárót! 

Reméljük tehát, hogy a választó- 
kerület függetlenségi érzelmü emberei 

állitanak alkalmas jelöltet, ki ha nem 

győzi is ugy pénzzel, mint a mungó 
sószállitók jelöltje, uzért a független- 
ségi tiszta elvek zászlóját diadalra vi- 
heti – pénz nélkül is. 

Olyan történeti napokat élünk, 

hogy az a választási szólásforma: ,az 
a hasznunk, a mit megeszünk és meg- 
iszunk" el kell tünjön minden hazá- 
ját, szabadságát szerető székely ember 
gondolkozásából. Mert az állaté is csak 
az, a mit megeszik és megiszik, de 
abból az ember kiveszi a hasznet. 
Ezek a „munkapárti banditák" e jelszó 
mellett ilyen barom módra tekintették 
a székelyt; 10-20 koronáért az em- 
bertől szavazatot vett magának azért, 
hogy azután 50-100 koronát vegyen 
fel a bőrén. Tehát keservesen utánfi- 
zette, a mit megevett és ivott - a 
székely. 

Az általános választójog maszla- 
gával elszéditettéek s csinaltak egy 
olyan maguknak való általános válasz- 
tójogot, mely éppen az értelmes szé- 
kely kisbirtokosokat szépen kifigurázza ! 

A székelység igazi lelkes apos- 
tola, épen a ,„Székely-Udvarhely" feb- 
ruár 23-iki számában ezeket irta : 

„Mit törödnek a székelvségge! 
azok a munkapárti banditák, kik az 

egész ország alkotmányát összetörtek, 
kik most egy választójogi merénylet- 
tel örökössé akarják tenni a bünnek, 
a sötétségnek rémuralmát. 

Mi, akik idegen helyekre kerül- 
tünk székely otthonunkból; mi érez- 
zük legjobban annak gyalázatát, hogy 
véreink a választáskor eladták magu- 

Ébredi székely! 
A vármegyei munkapártot egész kat s népképviselők helyett Tisza-pe- 

céreket tüntettek ki bizalmukkal. 

Eddig bárhol büszkén, felemelt 
fejjel hirdethettük, hogy székelyekeva- 
gyunk, most aggódva várjuk a meg- 
szegyenitő kérdést: ,Miért választott a 
székelység annyi munkapárti képvi- 
selőt?de. 

Olvasd el sokszor e szavakat szé- 
kely testvérem. Gondolkozzál róla. 
Olvasd fel, mutasd meg Jó szomszé- 
dodnak, barátodnak. Surold meg feje- 
det, melyet elszéditett a maszlagolás. 
A tégedet szivből szerető költőd sza- 
vaival figyelmeztetlek: 

„Ébredj! Ébredji Rég alszol már 
székely 14 

A munkapárti egész hivatalos naiv 
föltevésére pedig csak még annyit jegv- 
zek meg, hogy a nult képvisetővá- 
lasztáson is kerülejünkben nem a 

munka-párt gyözölt hanem csakis 
„Heltai" személye és még ő seni egy- 
hangulagp.. -el. 

Sóból lettél, sóvá 
— leszel ujra! 

- Lukáes, a zsonglőr. – 

A sópárt miniszterelnöke: Lukács ki- 

üzent titkárjával a várakozó ujságiróknak: 

az excellenciás ur fáradt, sok a dolga, a ki- 

hallgatás előtt senkit nem fogadhat. Élete 

rendjén a miniszterelnök ur megszokta már, 

hogy minden helyzetben feltalálja magát, 

hogy minden forgatagból épen kerüljön ki, 

hogy pályája minden szakában a megfelelő 

köntösben mutatkozzék. 

Volt már ,„szerény közhivatalnok" és 

végigjárta a politikai ,egyszerü közkatona" 

/iskoláját; már volt politizáló szakfértiu, ki 

„egyedül" az állam közgazdasági helyzeté- 

nek javitásáért dolgozott, s aztán egy nemes 

lendülettel átvetette magát azok táborába, a 

kik a közgazdaság terén magánvállalatok és 

saját zsebeik megtöltésénél tejtenek ki tevé- 

kenységet; de elmult felüle ez a korszak is: 

az Osztálysorsjáték elnökségét csakhamar 

felcserélte a közéleti tevékenységgel, s az 

üzletemberből egyszerre csak a demokrácia 

Szent-György lovagjává lőn, aki le fogja 

ütni a reakció sárkányát, diadalra segiti a 

demokrácia harcos seregét; elmult ez is, s 

amikor ismét a porondon láttuk, a rejtélye- 
sen hallgató Lukács a tettek miniszterelnöke 

lett; uj álarcot öltött, a liberális és demok- 

ratikus politikusból teakciós és konzervativ, 
az alkotmányosból a legtékevesztettebb zsar 
nok s a hajdan puritánból ,„protektor" lett. 

Valóban változatos szinjáték: a sziné- 

sze megszokhatta, hogy egy- egy uj szerep- 

És mégis most, amikor ugy látszott, hogy 

minden vágya betelt, minden álma valóra 

vált, minden terve végrehajtva és minden 

tettét a siker koronázta, egy – neki – 
nevetséges apróságon: egy sószemen kel- 

lene tehát megbotlania, elbuknia ? 
A legkinosabb perceket átélte, a legne- 

hezebb folyókat meguszta, a degkuszáltabb 

csomókat megoldotta, csatái voltak, melyben 
semmit sem vesztett (amit veszthetett volna: 
ez örményben sohasem volt meg) a kegyet- 
len végzet most akarja - mint egykor Ló- 

tot – sóbálvánnyá változtatni. 

E perspektiva, a jövőtől való borzadás 

még elszántabbá, mindenre még készebbé 

tette őt, ki előtt nem volt és nincs lehetet- 
len. E sokoldalu férfiuban felébredt a zsong- 

lőr s már kész is volt tervével, elkápráz- 
tatni a királyt s körömszakadtáig védeni a 

poziciót, mely neki, a zsonglőrnek életet je- 

lent. 
Lukács, a zsonglőr, tehát táradt volt és 

sok dolga akadt, valami olyan nagyszerü 

produkciót eszeljen ki, amivel egy császárt 
is kielégíthet. Ha ferditésről, furtangról, vagy 
becsapásról volt szó, e nemes férfiu soha- 

sem ment tanácsért a szomszédba; a fezőr 

mindenre kész elszántságával, a zsonglőr 

tág lelkiismeretével, kápráztató ügyességével 

és furfangjával hamár tisztában volt elját- 

szandó szerepével. 
Sajnos, nem adatott meg nekünk, hogy 

e nagyszerü produkciót, e szivet lelket győ- 

nyörködtető, nemesitő látványosságot a szin- 

téren élvezhettük volna. Soha se is fog ta- 

lán napvílágra jönni, hogy mi történt a bécsi 

Burg dolgozó szobájában, az alatt a félőra 

alatt, mialatt Lukács, a zsonglőr, a sóból 

lett miniszterelnök, véd- és vádbeszédet tar- 

tott. Csak elképzeljük a kintornát, amelynek 

jutalmakép megmentette fejét. A csirketoll 

tehát, amelyet hajába tüzött e nevezetes al- 

kalomra, nagyszerüen müködött; a szó, me- 

lyet előbb kitorgatott, megtalálta utját, s a 

kieszelt mesék igazaknak látszottak. 

Félóráig tartott mindössze a nehéz küz- 

delem, s aztán fellélekzett. A csatát meg- 

nyerte: Lukács miniszterelnök maradt, a ki- 

rály nem tudott meg megint semmit felőle, 

pártjáról, kormányzásáról, országának sor- 

sáról, népének akaratáról, s elküldötte Zíichyb, 

aki nem akart miniszter lenni abban a kor- 

mányban, mely a sópanamából összelopott 

pénzen vásárolt többségnek ura, gazdája, pa- 

rancsolója .. 

Lukács tehát marad és nemsokára érezni 

és tapasztalni fogjuk, hogy maradását — 

becsületérzéséhez biven — velünk tfogja 

megfizettetni; a maga fejét védte, de a más 

pénzével fog fizetni s itt tog ülni a nya- 

kunkon mindaddig, amig fel nem kelünk 

valamennyiet, hogy lerázzük magunkról egy 

megmozdulással, és beteljesedjék rajta: 8Sóból 

lettél, sóvá leszel ujta!... 

Az általános sztrájk. 
A magyar munkásságnak az ál- 

talanos választójog kivivása, de külö- 

nösen a kormány választójogi javasla- 

tának s vele a kormánynak megbukta- 

tása érdekében készülő tömegsztrájkja 

rövid idő mulva már nem terv, hanem 

valóság lesz. 

Akik azt hitték, hogy az általános 

sztrájk csak ijesztgetés volt a munká- 
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sok részéről, de a kivitelre sor nem 
kerül, ma már a szerint, hogy melvik 
táborhoz tartoznak: örömmel, vagy 
haraggal, vagy félelemmel látják a 
készülödö nagy harc kitörését. 

Most már bizonyos, hogy a lavi- 

nát utjában semmi meg nem állithatja. 
Napok mulva meg fog állani a gépek 
sokasága, a munkáskezek ölbe rakod- 
nak, a gyárakból, mühelyekből kivonul 
a munkásnép, hogy passzivitásával a 
legnagyobb aktivitást fejtse ki. 

A polgárság minden rétegét ellen- 
zéki főurak, latifundiumosok, nagvipa- 
rosok, gyárosok, az intelligencia min- 

den rétege: ügyvédek, orvosok, taná- 
rok, tanitók, a kereskedők és iparosok 
egyre-másra jelentik be, hogy erköl- 
csileg es anyagilag támogatják a nagy 

sztrájkot, ami kétszeres erőt fog köl- 
csönözni a tömegsztrájknak. Nem kell 

a munkásoknak gyermekeik éhségétöől, 

családjaik szenvedésétől tartani, a 
polgári osztály magára vállalta a gyer- 
mekekről való gondoskodást s a tehe- 
tősek anvagilag is segitik a sztrájkoló- 
kat, kiknek a hetek óta gvüjtött szak- 
szervezeti pénzek és külföldi nagy se- 
gélyek is rendelkezésükre állanak. 

Emellett számos ellenzéki képvi- 
selő, tekintélyes ügyvédek, lapszerkesz- 
tők, tanárok, – köztük egyetemi ta- 
nárok, Jogakademiai tanárok — elha- 
tározták, hogy a szociáldemokratpárt 
vezetőségének segitségére lesznek a 
sztrájktól kezdve; erejüket, szolgálatu- 
kat felajánlották a nagy ügy érdekében. 

A sztrájk napja még nincs pon- 
tosan megállapitva, de minden való- 
szinüség szerint: hétfőn, március 3-án 

fog kezdődni s tart addig amig gyöz, 
vagy elbukig az igazság. 

A becsületes emberek szimpátiája 
és támogatása kell, hogy kisérje az 
áldozatkész magyar munkásságot a 

nagy harc megvivásában !... 

Vigyázzatok székelyek! 
— Képviselőválasztás előtt. -—- 

(-9h) Oklándon e ho 6-án (csütörtö- 

kön) or zággyülési képviselőválasztás lesz. 
E kerületben tehat most a választó jogosul- 

tak a döntő faktorok; az ő kezükben van a 

hatalom. Az a hatalom, 

tényével fognak átruházni. 

arra, akit országgyülési 

megválasztanak. 

Székely szivem 

melyet a választás 

Másra, 

képviselőjüknek 
másra 

egész lelkesedésével 

ohajtanám, hogy a nép, a választó-jo- 

gosultak, kik ma még a hatalmat-adó sza- 

vazatukkal rendelkeznek : meg- és átértenék 

azt a nagyfontosságu hivatást, mely március 

6-án reájuk vár. 
Vajjon lesz-e, aki szeretettel, szekely 

hazafias jóindulattal megmagyarázza a nép- 

nek, a választó polgároknak, hogy kik ők és 

mit képesek tenni szavazatukkal - most? 

Az oklándi választókerület igazi szé- 

kely népe, szintiszta függetlenségi érzelmü, 

szorgalmas, józan gondolkozásu, derék pol- 

gárokból áll. Heltai Ferencet is csak sze- 

mélyes kötelékek és nem politikai pártállása 

juttatta mandátumhoz. 

Mi remélünk, bizunk abban, hogy ez- 
uttal az oklándi kerületben Ürmösi József 

homoródszentpáli unitárius 

nép igazán önzetlen és 

azt 

pap, a székely 

fáradhatatlan baj- 

noka, kit a függetlenségi érzésü polgárok 

egész sokasága teljes lelkesedéssel támo- 

gat — sikarrel fogja megküzdeni a harcot 

az ellenzéki zászló becsületéért... 

Halljátok-e székelyek! Az ellenzéki lo- 

bogó, a magyar nemzeti trikolor becsülete 

híi benneteket, minden igaz lelkü, becsüle- 

tes székelyt, hogy azt a zászlót ne 

jétek sárba tiporni, hanem magasra emelve, 

büszkén vigyétek diadalra!.. 
Évszázados keserü mult áll a magyar 

nemzet mögött. Vörös fonalként huzódik át 
életünkön az osztrák elnyomás, kizsarolás, 

koldusbotra, kivándorlásra kényszeritő átkos 

rendszere, melynek sópanamás lovagjai, 

bárói és más potentátai a képviselői, 

áruló Judásai. 
Desy Zoltán kiváló székely testvérünk 

csak a mult hetekben festette meg a buda- 

pesti törvényszek előtt Lukács László – a 
sopanamások vezérének – arcképet. A festék 

eredetét, anyagát is ki akarta mutátni, de a 

bizonyitást engedték meg, A birói 

itélet után Andrássy Gyula, Apponyi 

Albert és Zichy Aladár grófok - Désy 

összes vádjait átvették s a miniszterelnök- 
nek szemébe vágták, hogy az állaniot négy 

millió nyolcszázezer koronáig meglopta azért. 

hogy a panamalovagok számára képviselő- 

séget vásároljon, a maga részére pedig kor- 

manyhatalmat szerezhessen. 

4 Széhl elyek ! A tyuktolvajokat lezárják. 

Akik milliókat vontak el mindnyájunk köz- 

pénztárától: az állam vagyonából önhatalmi 

tulsulyuk biztosítására, azok szabadon, büsz- 

kén, felemelt fővel járkálnak – Bécsben. – 

Mit szóltok ti kérges kezü, kifáradt, korai 

vénségre dolgozott testü, áldozati bárányok 

ehhez!?.. 
Székely testvérek ! Ma vigyázzatok, mert 

holnap már késő! Ma nyitsátok ki látó sze- 

meiteket eés fokozott figyelemmel nézzétek 

a mai undoritó, büzhödt, rothadt politikai 

nem 

közéletet. 

Ezt a rendszert, mely csak hamis jel- 

szavakkal, hivány hazugsággal kendőzgeti 

rut, elvénhedt, kiélt arculatát, becsületes ér- 

zésü székely ember nem támogathatja! Ez ellen 

a lelkiismeretes, hazáját szerető népnek tel- 

jes erejéből küzdenie kelll... 
Hogyan vehettek részt e nemzet-mentő 

ténykedésben ? Ugy, ha most, mikor a ha- 

talom visszaszállott kezetekbe, azzal nem 

kufárkodtok, becstelen Judásmódra megvesz- 

tegetni nem engeditek magatokat, hanem 
szabad, becsületes székelyekhez illően, szi- 

vetek szerint szavaztok. 

Csak a barmot vehetik meg pénzért, 

csak az elbutult, rossz érzésü egyének ad- 

ják el önmagukal és polgártársaikat italért, 

ételert. seprüznivaló gaz- 

embertől a jó gondolkos ásu, becsü etes szé- 

kelynek irtózattal, megvetéssel kell elfor- 

dulnia. 
Aki pénzért, pálinkáért akarja megvenni 

önérzetes lelketeket, seprüzzétek ki házatok- 

ból, sőt még a falu határából is, mert az a 

hazaárulók közé való. 

Székely atyámfiai! 

fogjuk becsületes hazafiak 

és azokat is, akik hazaárulók lesznek. Vi- 

gyázzatok és álljatok a függetlenségi ma- 

gyar zászló mellé, alatt a halált 

megvető elszántsággal küzd most a szövet- 

kezett ellenzék. 

Vigyázzatok a székely becsületre. mely 

örökké való s a melyet apáinktól örököltünk 

és utódainknak is tisztán, mocsoktalanul kell 

hátrahagynunk . .. Éljen a magyar nemzet ! 

Vesszen az ellensége ! 

Ilyen semmiházi, 

E hó 6-án figyelni 

azokat is, akik 

mely 

Sirolin 
a Ro che" 

orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindenrremű megbeftegedése ellen. 

tüdőbetegségek, 
gégehurut, 

szam árhurut, 

zp0só, vcga en 
orona 

enged.- 

haza- 

TFisza pPista... 
Dr Király Péter. 

Tisza Pista megbolondult nyilván, 

Nemzetétől gyávaságot kiván, — 
Azt kivánja a ,berugott kappan*, 

—- Reszkessünk ha ő bosszura 

Irta: 

csattan. 

Tisza Pista bolond eszelős lett, 
Azt hiszi, hogy minden gaztett: hőstett; 
8 ha botorul fitogtatja ,merszét": 
gól áll neki minden gazemberség 

Tisza Pista föltette magába: 
Hogy jármot rak a nemzet nyakába... 

Kit milliók megvetnek, utálnak : 

Hü kutyája Bécsben az Urának. 

Tisza Pista kutyafaj szülötte, 

Osztrák császár lovaggá ütötte, 
Hogy a magyart tönkre tegye végkép, 

És a császár ő kelmével ér célt (?1) 

Tisza Pista nem fél a haláltól, 

Mert a rálőtt golyó nem talált jól, 

Vagy mert bőre olyan vastag volna: 
Hogy a golyó vissza pattan rólal? 

Tisza Pista! Meg kéne fontolnod, 

Kiért s miért cselekszel bolondot. 
— Mert ha pofon üt a nemzet ökle: 

Nyugalomba vonulhatsz – örökre.. 

Már éreben a székely. 
Még nincs ugyan érebe öntve, de agyag- 

ban ki van már mintázva a rugonfalvi szé- 

kely, a hires ujságiró, B a rt h a Miklós alakja. 
A közügyek terén tett szolgálatok fejé- 

ben, bár érdem és érték nem hiányzott 
mégis kevés székely vitte még odáig, - 

irja nekünk budapesti tudósitónk —– hogy 

Budapesten ércszoborban örökitsék meg az, 

ő nevét és alakják. Ez a sors várt Bartha 

Miklósra. Szobor alakja, agyagból három mé- 

ter nagyságban, készen áll már Tetók Já- 

nos várbazári mütermében. 
Istók nyerte volt meg t. i. a szobor ki- 

vitelére a pályázaton a pálmát. A szoborra 

abban az ídőben 28 ezer korona gyült össze. 

Bartha szobra a budapesti Városligeti 

Stefánia-ut és István-ut sarkán fog felállit- 

tatni, a mozgalmas sétahelyen, az amerikai 

Washington és a Rudolf trónörökös szobra 

közelében. 

Istók, ez a székely eredetü jeles szob- 

rászunk, vér a mi verünkből, ritka élethü- 

séggel és találó, kifejező energiával állitja 

elénk a régi Barthát, előre nézve, állva, bal- 

kezében irásnyalábbal, amint a vezércikket 

tartja. Közkivánat s méltán lehet közkivánat, 

hogy a szobor minél előbb készen álljon az 

ő rendeltetése helyén. 

Ugyancsak Istók János az, aki néhai 

Fülei-Szántó Lajos, a kedves székely 

poéta, városunk szülötte és a ,Székely-Ud- 

varhely sok éven át volt főmunkatársa sir- 

kövének elkészitésére és fölállitására vállal- 

kozott. 
A sirkő a budapesti farkasréti temetőbe 

fog a nyáron felállittatni. Istók a sirkőre 

Füleinek megkapó dombormü képét fogja rá- 

vésni. A kép a sirkőre már el is készült s 

igen élethü alkotása Istóknak. Tudvalevőleg 

a Hargita székely asztaltársaság, melynek 

elnöke, Ba lá sy Dénes tanár, valamint Fülei 

tisztviselő társai gyüjtést indítottak volt Fülei 

Lajos sirkő emléke ügyében. Ez a gyüjtés 

667 koronát eredményezett. A sirkő felálli- 

tására, mely szintén székely emlék lesz, ez 

az összeg szolgál alapul a müvész kezében. 

Istók János szobrászunk, ki első sorban 

történeti szobrász, telve a magyar hagyo- 

mány s a történeti székely felfogás eszméi- 

vel s ekként minden a Székelyföldön vagy 

az erdélyi részekben felmerülhető szobor, 

plakett, emlékmű vagy épületi diszitmény 
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imegalotasára az egyedüli legalkalmasabb 

szobrászunk, ő van hivatva arra, ő bizatott 

meg azzal is, hogy Zalzegerszeg számára az 

1848-iki hires erdélyi k 

Csányi László szobrát elkészitse. 
Az Istók mütermében a Bartha szobra 

mellett a Csányi László szobra is munkában 

van, ez a régi kemény, erélyes huszár és 
vértanu tipus. Éppen az Istók erélyes min- 

tázásu kezére való alak. Csányi az energia, 
hősiség és hazafiság kiváló tipusa. Tudvale- 

vőleg Csányi László volt az, akit Kossuth 

Erdélybe küldött volt a jog és becsület vé- 

gett és aki küldetésének derekasan megfte- 

lelt s a kit az önkényuralom azután 1849. 
október 18-án Jeszenákkal együtt kivégez- 

tetett. 

A harec, az ellenállás, vértanuság és a 

dac ezt a hősi alakját, a vitézség és dicső- 
ség tipusát megragadó mellék alakkal és 

jelképekkel, ezt és ezeket öntötte és önti 

szoborba Istók mesterien, az erdélyi ember 

ritka energiájával és történeti érzékével. 

Öröm és jól esik látni és hallani ezek- 
ről. 

TIREK. 

— Képviselő-jelölés. Oklándon csütör- 
tökön volt a só-munkapárti képviselő-jelölés, 
melyre a főszolgabiró és körjegyzők az elől- 

járókat beterelték. Igy aztán vagy 200 to- 

kányos fogyasztotta el a higlevest. A szu- 

szogós sós jelölt beszédét báró Daniel La- 
jos mondotta el, a melyben több volt a le- 

vegő, mint a mag. A szövetkezett ellenzék 

jelöltje: Ürmösi József homoródszentpáli 

pap, akit a székelyudvarhelyi függetlenségi 

párt részéről: Dr Válentsik Ferenc orsz. 

képviselő és DrBorosnyay Pál ügyvéd, a 

párt ügyvezető elnöke, valamint Dr Nagy 

György, az Országos Köztársasági Párt 
elnöke és a székely ügyek rendithetetlen 

harcosa is támogatni fog. Székelyudvarhely 

város hithü függetlenségi polgárai, a válasz- 

tás napján és azelőtt szintén kirándulnak az 

oklándi kerületbe, hogy székely népünk se- 

gitségére lehessenek a hatalmi tulkapások- 

kal szemben. Ürmösi József a független- 

ségi zászló becsületéért lép akcióba IIlő, 

hogy mi is becsülettel, önzetlen hazafias ér- 

zéssel támogassuk. Ellene van a hatalom es 

a sópárt tömött erszénye. 

becsület ált melléje, 

bizonyos... 

– Százhatvanhárom évvel ezelőttről 
Gagyi Samu nyug. polgári iskolai tanártól 

igen érdekes kimutatást kapott a ,Székely- 

Udvarhely" szerkesztősége. Gagyi tanár most 

végezte el egy magán könyvtár rendezését Bu- 

dapesten. A tizezer kötetre menő könyvtár- 

ban, részint pedig Bécsben az udvari ka- 

marai levéltárban - és a budapesti orszá- 

gos levéltárban, figyelemre méltó adatokat 

Jegyezgetett ki Erdély s főleg Székelyföldünk 
multjából. Közelebbről kiadjuk az 1750-ből 

származó és Székelyudvarhely város akkori 

közgazdasági állapotát feltüntető névszerinti 

kimutatást. Bizonyára nagy érdeklődéssel 
szemlélik majd az utódok ősapáik akkori vi- 

szonyait és velünk együtt hálás köszönettel 
fogadják Gagyi Samu tanár fáradtságot 

nem ismerő, hazafias ügybuzgalmát, mellyel 

lehetővé tette, hogy a kulturtörténeti adato- 

kat megörökithessük és a jövő nemzedéknek 

hátra hagyhassuk. 

— Konferenciabeszédek. Ugy értesülünk, 
hogy Szentiványi Károly rátóti prépost Gróf 
Majláth püspök megbizásából az itteni oltár- 

egyesület és férfiak számára a jövő hét fo- 
lyamán a róm. kath. fiunevelő intézet ká- 
polnájában konferenciabeszédeket fog tar- 
tani. A beszédek idejét a prépost ur fogja 

megállapitani, ami a plebániai templom és 

a fiunevelő kapuján lesz kifüggesztve. 

győzelme feltétlenül 

kormánybiztosnak, 

De ha a székely 

Halálos „rodli"-zás. Szász Sándor 
és neje Bak Anna kecsetkisfaludi székely 
szülöknek két ügyes, életrevaló fiuk volt: 
Elek és István. Elek a mult vasárnap azzal 
szorakozott, hogy a hegyoldalon lerohanó 

szánkózást bámulta. E közben az egyik gyor- 
san száguldó szánkó elütötte és oldalt a 

földre eset.. Az erős testalkatu, 18 éves 
gyerek hirtelen talpra ugrott. Azonban a 

másik pillanatban már hanyatt vágódott és 
az igy szenvedett agyrázkódás miatt, meg- 

halt. A szülők vigasztalhatatlanul siratják a 

szerencsétlenül járt gyermeket, kit február 

25-én a falu népének mélységes részvétével 
helyeztek örök nyugalomra Kecsetkisfilud 

községben. 

— A róm. kath. egyházközség az egy- 
haztanács és iskolaszék tagjainak választása 

végett f hó 9-én (vasárnap) d. e. 11 órakor 
a róm. kath. főgimnázium tornacsarnolában 

közgyülést tart. 

— Tisza - nem kerül dutyiba. 
István gróf nehány héttel ezelőtt kardpár- 

bajt vivott Károlyi Mihály és Széchenyi 
Aladár grófokkal. Tiszát e müvelet véghez 

vitele alatt is detektivek őrizték, de azért 
bünvádi eljárást inditottak ellene. A kabinet- 

Tisza 

iroda minap az igazságügyminiszter utján 

közölte a budapesti ügyészséggel, hogy a 

király a pert törölte és a további eljárás 

beszüntetését elrendelte. Lett volna csak el- 

lenzéki ujságiró Tisza ur, akkor a kegyelmi 

kérvénye neki is bizonyára az igazságügyi 

miniszter tarsolyába rekedt volna... 

— Vivóverseny (akadémia). Ma d. u. 
veszi kezdetét az a fényes sikerünek igér- 

kező vivóverseny, melynek előkészitésén az 

ügybuzgó mester és a rendezőség tagjai már 

hetek óta fáradoznak. A siker az előkészü- 

letek után itélve, nem is fog elmaradni. A 

résztvevők ugy számra, mint képességre 

nézve garanciát nyujtanak arra, hogy ez az 

estély valóban szép lesz. A tegnap megtar- 

tott előmérkőzések után kerülnek be a ver- 

seny döntőjébe a diákság legjobb kard- és 
tőrvivói. A versenyek befejezése után vivó- 

akadémia lesz, amelyen Blettinge: Károly 

cs. es kir. százados, Fehér Albert zászlós, 
Majthényi Miklós dr árvaszéki ülnök, Fabinyi 

Leó dr, Zilahi Sebess József és Szabó Fe- 
renc tornatanárok, Benedek Lajos banktiszt- 
viselő és mások vesznek részt. Székelyke- 

reszturról Szentkirályi Kálmán szolgabiró, 

Török Tamás és Tolvaly Tibor biztos részt- 

vevői az akadémiának s az eddigi és hosz- 

szas levelezések után nem lenne meglepe- 

tés, ha a kolozsvári klubbokból is akadna. 

Jegyek a verseny szinhelyén (Bpest-szálló) 

az alábbi árakon kaphatók: páholy 6 ko- 

rona, személyjegy 2 K, diákjegy 50 fillér, 

karzati állóhely 40 fíllér. Verseny után tánc. 

— Romlott takarmányrépamag. A mult 
nyári és őszi szakadatlan esők okozták, hogy 

a legtöbb termelőhelyen nem birták szára- 

zon betakaritani, hanem ott csirázott ki a 

földjén. Az ilyen mag sohasem fog répát 

teremni, mert nagyobb részben ki sem kel 

s ami kevés még kicsirázik, az sem bir elég 

termőerélylyel, hogy rendes répát fejlesszen, 

hanem ujjnyi vékonyságu gyökeret fejleszt- 

het csak. Ember-emlékezet óta még soha 

sem került annyi megbizhatatlan, gyengén 

csirázó és kevert répamag forgalomba, mint 

az idén. Gazdáink helyesen fognak csele- 

kedni, ha a répamag beszerzése alkalmával 

a legszigorubb irásbeli jótállást követelik az 

eladó részéről esiraképesség és fajazonos- 

ság tekintetében. Ahol nem tartja a gazda 

szem előtt ezen óvatosságot, ott azt koc- 

káztatja, hogy az állattartását katasztrófá- 
val határos bajok érhetik. Amint egyébiránt 

halljuk, a földmivelésügyi miniszterium szin- 

tén készül állást foglalni ez ügyben. 
– Tüzeset Szentkeresztbányán. Lántzky 

Sándor örököseitől a szentkeresztbányai 
vasgyárt Kamner és Jekelius brassój vaske- 

reskedők birják bérletben. A gyártelepen az 

miüködésével, 

ben teljes közönnyel találkozunk. 

18 szám 

elmult vasárnap veszedelmes tüz keletkezett. 
Hajnali 3 órakor a kőből épült, deszkával 
bélelt és kátránypapirral fedett szénraktár 
kigyuladt. Habár az oltáshoz azonnal hozzá 
kezdettek a csendőri járőrök ügybuzgó közre- 

este T óráig tartott a teljes 
lokalizálás. Az épületben 2000 és a szén- 
ben, mintegy 6000 K s igy összesen 8000 
K kár esett, amely a bécsi biztosító társa- 

ság utján megtérül. A tüz valószinüleg gon- 

datlanságból szárm izott. 

— 6500 cigaretta egy óra alatt. Azok, 
akik töltik cigarettájukat s igy jól ismerik a 

cigaretta csinálás unalmas és időtrabló vol 

tát, bizonyára örömmel fogják e sorokat ol- 

vasni. Egy angol mechanikus elmés szerke- 

zetü gépet talált fel, melynek 

500 cigaretta hüvelyt 
megtölteni. A 

segitségével 

lehet egy óra alatt 

találmányra Radó Beéláné 
kassai dohánytőzsdéje kapta meg az egyed- 
árusitási jogot. A gép ára 5 korona s kap- 

ható 2, 3 és 4-es számu nagyságban. A 

gyorstöltő cigarettagépet Radó Béláné do- 
hánytőzsde túlajdonos (Kassa, Deák Ferenc 

utca 18.) utánvét vagy az összeg 
beküldése mellett küldi szét. 

előzetes 

Sport. 
A sport-élet jelentősége. 

II. 

Ifjuságunk testnevelésének az , egyleties- 

kedés" még temotője is lehetne, ha — és 
reméljük igy fog történni – valami helyes 

irányu ujitás ezt a veszedelmet el nem há- 

ritja. 

Milyen ujitást várhatunk ? 
Várhatjuk és talán már nem is kell 

sokáig várnunk az iskolai sportkörök megala- 

kitását elrendelő miniszteri rendeletet. 

Az ifjuság leglelkesebb barátai, akiknek 

ez nem passzió, hanem életcél, a tanárok 

is szivesen látják az ifjuság — mértékletes 

— sportolását. 

Az ifjusági sportkörök megalakitásának 

utjában nem áll senki és semmi s csak az 
ifjuságon muhik, hogy óhajtja-e vagy nem. 

S vajjon van-e diák, aki ne akarná, 
hogy legyen hetenként két kellemes délutánja, 

hogy legyen hely, alkalom és mód testének 

edzésére ? 

Az egyesületek eleinte nehezen fogják 

nélkülözhetni leghálásabb publikumukat, a 

diákságot, de hát ugyan kérem már ott tar- 

tunk, hogy a legkicsinyesebb érzésen és ön- 

zesen nem tudunk felemelkedni? S utóvégre 

megnyugodhatnak ők is, mert hiszen csak 

természetes, hogy tanulmányaik elvégeztével 

kiképezett tagokat nyernek s nem kell (egy 

előkelő sportman szavait idézve) olyan tacs- 

kókkal bajlódni, kiknek még zsebkendő kel- 

lene. 

Minálunk a jó vidéken pedig, ahol nines 

egylet hál' Istennek (?) nem kell fáltenünk 

az ifjuságot az egyletieskedéstől. Sokkal na- 

gyobb baj azonban, hogy itt a sporttal szem- 

Mert ha 
rendeznek is egy pár versenyt, ez még nem 

mutatja, hogy az egész ifjuságot megnyerték 

a sport részére. Ez csak azt mutatja, hogy 

egyes helyeken akadt a diákoknak egy-egy 

igaz barátjuk, aki buzditja, vezeti őket s fel- 
világositja, hogy joguk van erős, egészséges 

testtel élni és hogy a lélekápolás mellett 

uagy sulyt kell fektetni a testére is ! 

Az első és legfőbb föladat tehát az ifju- 

ságot közönyéből fölrázni s ha ez meg lesz, 

akkor lehet reményünk reá, hogy föllobog- 

nak még az igaz, a tiszta sportélet fáklyái 

Transylvániában ! (Folyt. köv.) 

és terjesszük 

OLVASSUK a független- 
ségi lapokat, ezek védik jogainkat, küzdenek 

a hazáért ! 
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Zempléni Árpad 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók : 

Uj versek (1893--1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1K. 

Válogatott versei. (1884-1892 
.1897.) Budapest, Franke Pefő bizo 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Waschington, Pályadijnyertes óda 
1906 

Bosszú. Osztyák hősi ének. A 
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky. dijával 
elbeszélő költemény. Második kiadás; 
ára 1 K. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 
rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 

Turáni Dalok. (1900-1910.) Mon- 
dai és történelmi hősének. Budapest 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerű diszkötésben 8 K. 

Mindezek együttesen és külön- 
külön is megrendelhetők a szerző- 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 

alatt) a pénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest. 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K. 

Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 
elad és saját költségén 

párcelláz 

Kovács Elek 
ingatlan forgalmi irodája 

Marosvásárhelyt. 
Apaffy Mihály utca 2. szám. 

Ugyanott több kisebb- nagyobb 

birtok eladó. 

Azonnal kiadó egy 75 holdas, 

egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok megágazdasági szeszgyár- 

ral, egy 700 és 1600 holdas 

földbirtok. 

Pénzt, bármely összegben, 

betáblázásra legelőnyösebben 

elhelyez, kölcsönügyleteket, 

biztositásokat gyorsan lebonyolit. 
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jutalmazott kisebb 

Milliók k 
.. használiák .. 

Köhönés 
rekedtség, hurut és nyálkaás- 

ság, göres és hörharut ellen 

KAISER-féle 
mell-karamellakat 

a „három fenyővel.f 
6030 közjegyzőileg hitelesitett 

bizonyitvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered- 
ményt igazolják. 

Kiváloan kellemes izü bonbon ! 

Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 
f-ért. Knpható gyógyszortárakban és drogu- mámo ZSETKEY IÁNOS valamint: 

gyógyszerésznél Homoródszentmárton kőzség. 
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S eel megelőz, s ha 
elkerül 9 a baj beütött, 

ok betegséget 

otthon önmagán is segithet az 

ÉLET KÖNYVE 
állandó háziorvos módszerével. – 
Posta-utalvány szelvényén azonnal 
rendelje meg. - Három koronáért 
bérmentesen küldi a , Székelv- 
Udvarhely" 48-as po litikni szekely : 
ujság kiadóbivatala Szákelyudvar- 
helyt, Kossuth-utca 81. sz. alatt. 

NE FELEDJE EL! Há- 
rom koronáért önmaga 

tés családtagjai életét is 
a haláltól megmenthéti- 
zk 

e
e
s
 

"
T
I
e
x
 
j
o
n
o
z
á
S
e
 É
re
 

ő 
o
o
p
e
A
 

o
g
"
e
l
z
e
u
o
s
 

ol
Fr
et
er
 
e
s
s
e
r
 

τ
T
i
z
e
H
 

k
ö
o
k
B
 

UI
0T
S 

sa
la
yg
ól
 s

z 
e
 

E
E
 

"
H
o
l
e
v
d
e
 a
i
s
 

n
e
s
i
k
u
 
e
o
m
 
a
d
o
s
k
e
 
"
 

T
N
É
 

e
k
u
s
a
o
s
 

e
n
s
o
r
o
o
 

d 

gabiró külön hirdetménye 

Firdetmény. — 

Segesvár városának koranytt 
ságilag engedélyezett 

teny és z-állatvásár 
folyó évi március hó 13-án fog az 
uj marhavásártéren megtartatni. 

A vásár alkalmával a város által 
dijak 700 K összegben fognak ki 
osztatni. 

Helypén ek vagy más dijak nem 
szedetnek. 

Dijakban csakis azon Nagyküküllő 
vármegvei tenyésztők részesithetők, 

kik bizonyitvánnyal igazolják, hogy 
a dijazandó állat legalább három- 
negyed év óta birtokukban van. 
A városi tenyész állatvásárral kap- 

csolatosan a segesvári járási főszol- 
szerint 

járási tenyész-állatdijazás is fog 
megtartatni. 

A marhalevél feltétlenül elhozandó. 

A vásár alkalmával községek és 
földbirtokosok tenyész-állatokbani 
szükségletüket fedezhetik. 

Segesvár, 1913. évi február hó. 

A városi tanács. 

Lakást keresek. 
Székelyudvarhelyt, lehetőleg a 

Kossuth-utcában vagy közelében két 

szoba, konyha és mellékhelyiségek- 
ből álló lakást keresek március 1- 

ére, esetleg április 24-től. Cim e 

lap kiadóhivatalában. 

Hirdetés az üzlet lelkel 
Hirdetés nétkül 

: ninecs forgalon HIRDESSEN tehát 
,Székely-Udvarhely'-ben 

azonnal Eötvös-utlca 9. 

Kiadó sz. alatt emeleti csino- 

sau butorozott, kényelmes, 3 ablakos 
utcai szoba; ugyanott szerényebb 
igenyünek, esetleg magányos nőnek 

udvarhelyi 

udvari szoba, butorozva, vagy anélkül. 

Fernengel Gyula székely- 
bortagykeres- 

kedőnéi 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

Magyar Könyv- 

viteli Folyóirat. 

Havi szaklap a számvitel ismeretek 
fejlesztésére 

Gyakorlati Könyvelő 
rendes havi melleklettel. Az ipari 
és kereskedelmi könyvitel megtenu- 
lására, legujabb és legjobb módsze- 
rek alapján. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatala Fudapest, IX., Mester-utca 
27: sz. Kérjen azonnalmutatvány- 
számot, melyet ingyen küld a ki- 

adóhivatal. 

783- 13. mlkvi 

Hirdetmény. 
Zetelaka községre nézve az 1892. 

XXIX t-e értelmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogának a telek- 
könyvekbe való bejegyzése és a te- 
lekkönyvi bejegyzések helyesbitése 
iránti eljárás befejeztetven, ez azzal 
a felszólitással tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX. t.c. 1ő. és 17 §-ai alapján 
ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. 
t.-c. 6. es 6. §-aiban és az 1891. XVI. 
t.c 15. § a) pontjában foglalt ki- 
egcszttoseit is, valamint az 1889 : 
XXXVIII. t-e 7. § a és az 1891. 
XVI. t-ec. 15 § b) pontja alapján 
történt törlések érvénytelenségét ki- 
mutathatják, e végből törlési kere- 
setöket hat hónap alatt vagyis az 
1913. évi szeptember hó 5 napjáig 
bezárólag telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be; mertez ezen meg nem 
hosszabbitható záros hataridő eltelte 
után inditott törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, akik az 1886 : 
XXIX. t.c. 16. és 18. §-ainak esé- 
teiben — ideeértve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t-e 5. eés 6. 
§ aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással 
elni kivánnak, irásbeli ellentmondá- 
saikat hat hónap alatt vagyis az 
1913. eévi szeptember 5-ik napjáig 
bezárólag a tilkvi hatósághoz nyujt- 
sak be. mert ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő letelte után 
ellentmondasuk többe tigyelembe 
vétetni nem fog; 

3. hogy mindazok, kik az 1. és 
?2 pontban körülirt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
tőrtént bejegyzesek által előbb nyert 
nyilvánkönyvi jogaikat bármely irány- 
ban sértve velik, ideertve azokat 

is, akik a tulajdonjog arányának az 

1889 XXXVIII. t-c 16 § a alapján 
tőrtent bejegyzését serelmesnek ta- 
Jáljak — e tekintetben felszólalásu- 
kat tartalmazó kervényüket a tikvi 

hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1913. eviszeptember b-ik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be. mert ezen 

meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján es csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok A 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy mennyiben 
azokhoz egyszersmind másolatokat 

is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyujtanak, az eredetieket a tkv 
hatóságnál át vehetik. 
A kír. törvényszék, 

hatóság. 

Székelyudvarhely, 1913. febr. 19 

mint ükvi 

A kiadmány hiteléül: 
Dósa kir. tszéki telekkönyvvezető 

ÉRRTESITÉS. -- ---— 

zlet átalakitás miatt 
a raktáraimban levő összes férfi és nőidivatárucikkek, készruhák, 
kalapok, teritők, tfüggönyök stb. árait tetemesen leszállitottam s igy ritka alkalmu bevá- 

fel haszmálni. 

DOQ 

cipők. tfehérnemüek, 

sárláshoz módot nyujtok a mélyen tisztelt vevőközönségmek. Kzen alkalmat most tessék 

Tisztelettel : 

Szenkovits János Utóda. 

Betegh Bál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt 

Mihály János s. k. kir. tszéki biró. 
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